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Вступ. Розкриття сутнісного змісту педагогічних кон-
цепцій і практик минулого, гносеологічний інтерес до 
їхньої системної реконструкції ставить на порядок ден-
ний питання про джерелознавче забезпечення історико-
педагогічних досліджень, адже лише повнота джерель-
ної бази, її відповідність специфіці досліджуваних пе-
дагогічних феноменів є суттєвою умовою досягнення 
принципів цілісності, всебічності та обґрунтованості у 
відтворенні педагогічного контексту минулого, не лише 
засвідчує об’єктивність, глибину та системність його 
вивчення, але й дає змогу в актуальний спосіб розгля-
дати, адекватно реконструювати та правильно розуміти 
педагогічні ідеї, події, явища й інститути в їхньому іс-
торичному розвиткові.  

Реалізації джерелознавчого принципу в підготовці 
історико-педагогічних досліджень значно сприяють 
сучасні процеси демократизації та інформатизації, адже 
зняття заборон на оприлюднення раніше маловідомої 
чи секретної інформації, прямий, передусім web доступ 
до її змісту, активна видавнича та археографічна діяль-
ність, поєднання цифрових технологій і свободи інтер-
претаційних практик дають змогу по-новому розкрити 
та зрозуміти значний масив раніше спорадично, а поча-
сти заангажовано й упереджено репрезентованих суспі-
льству історико-педагогічних проблем. З-поміж них – 
суспільно-педагогічна, культурно-освітня та духовно-
релігійна діяльність ордену єзуїтів, ініціативи якого 
були несправедливо тавровані в багатьох історико-
педагогічних дослідженнях, а інтерпретація змісту ор-
денських документів здійснювалася в ідеологічній 
площині філіпічної риторики.  

Короткий огляд публікацій за темою. Огляд, нау-
ковий опис, аналіз та публікація історичних джерел із 
ранньомодерної історії суспільно-педагогічної діяльно-
сті учителів-єзуїтів представлені у працях таких зару-
біжних і вітчизняних учених як О. Андреєв, Т. Блінова, 
Л. Брагіна, Г. Бьомер, Ж. Гібер, Б. Год, І. Григор’єва, 
Т. Гризінгер, Ж. Губер, Р. Данилюк, О. Дух, М. Інгльот, 
Я. Ісаєвич, В. Кіку, В. Кметь, А. Коваль, М. Коялович, 
П. Кралюк, О. Лавріненко, Ж. Лакутюр, М. Любович, 
В. Лявшук, Г. Навольська, Д. Наливайко, А. Папазова, 
Л. Посохова, Л. Ранке, Н. Рев’якіна, П. Ричков, 
С. Сєряков, В. Стародуб, О. Сушко, В. Ульяновський, 
М. Філіппсон, Н. Швець, Т. Шевченко, Д. Шмонін, 
Н. Яковенко та інших. Натомість огляд джерельної бази 

історико-педагогічного дослідження розвитку ренесан-
сних і християнсько-гуманістичних ідей освіти і вихо-
вання у ранньомодерній молодіжній політиці ордену 
єзуїтів, а також обґрунтування науково-теоретичних 
засад її інтерпретації, на сьогодні не були предметом 
окремого вивчення істориків педагогіки. 

Мета цієї статті – представити науковий огляд та об-
ґрунтувати класифікацію джерельної бази історико-
педагогічного дослідження ренесансно-педагогічних 
ідей у молодіжній політиці єзуїтів. 

Матеріали і методи. В основі представленого дослі-
дження покладено принципи науковості (зорієнтовує 
історико-педагогічний пошук на пріоритети аргументо-
ваності та обґрунтованості, сприяє уникненню бездока-
зовості й тенденційності в аналізі джерел), 
об’єктивності (забезпечує повний, глибокий, рівно-
цінний і неупереджений аналіз історико-педагогічних 
джерел, уможливлює науково обґрунтовану та вмоти-
вовану оцінку педагогічних феноменів, сприяє уник-
ненню міфотворчо-спекулятивного та прескриптивного 
стилю викладу), джерелознавчої автопсії (актуалізує 
вимогу безпосереднього знайомства дослідника з авте-
нтичними текстами документів і трактатів, визначає 
представлення наукового огляду, опису, аналізу та кла-
сифікації історичних джерел), контекстуальної інтер-
претації (зорієнтовує на тлумачення представленої 
джерельної бази з урахуванням особливостей культур-
ного та духовно-педагогічного життя тогочасної Євро-
пи). 

Результати та їх обговорення. Відомо, що в сере-
дині XVI століття орденом єзуїтів було засновано низку 
суспільно-педагогічних ініціатив, зміст яких став осно-
вою Католицької Реформації. Одним із головних на-
прямів діяльності ордену була реалізація молодіжної 
політики, духовно-педагогічні та організаційно-
інституційні засади якої інтегрували як ренесансні та 
християнсько-гуманістичні смисли, так й оновлені ка-
толицькі (посттридентські) педагогічні стратегії. До 
початку ХХІ століття історичні джерела, які давали б 
змогу науково відтворити орденську педагогічну дійс-
ність минулого, виявити сутнісний зміст феномену 
«єзуїтського гуманізму», були маловідомі вітчизняному 
досліднику. У наші дні оприлюднено значний масив 
оригінальних джерел, наукова інтерпретація яких 
уможливлює розкриття педагогічного контексту історії 
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Товариства Ісуса, осмислення характеру його взаємодії 
та площини взаємовпливів із ренесансними та христи-
янсько-гуманістичними ідеями Раннього Нового часу. 
Тому джерельну базу з історії розвитку ренесансно-
педагогічних ідей в молодіжній політиці ордену єзуїтів, 
на нашу думку, слід класифікувати за видами, розподі-
ливши на низку корпусів, критеріями для виділення 
яких слід уважати спільність форми існування історич-
ного джерела. 

Перший корпус історико-педагогічних джерел скла-
дають інституційно-правові документи, що визначали 
мету, ідентичність, порядок заснування, модель управ-
ління, нормативно-регламентаційні, структурно-
функціональні, організаційно-педагогічні засади та 
юрисдикційний статус молодіжної політики ордену 
єзуїтів у Ранній Новий час. До них, насамперед, нале-
жать «Формули Інституту Товариства Ісуса» [4, с. 1-13] 
та «Конституції Товариства Ісуса» [4, с. 55-408] у яких 
стисло і загально було представлено мету та спосіб ду-
ховно-педагогічного, апостольсько-просвітницького, 
освітньо-інтелектуального й соціального служіння ор-
дену єзуїтів. Чимало положень документів були прис-
вячені обґрунтуванню педагогічного ідеалу, у ренесан-
сно-гуманістичній мотивації аргументувалася система 
чеснот і християнської досконалості особистості. 

Головним освітнім документом, що регламентував 
реалізацію єзуїтського шкільництва як напряму моло-
діжної політики був шкільний статут – «Уклад студій 
Товариства Ісуса» [9]. У документі було представлено 
широкий перелік фахових критеріїв, духовно-
педагогічних і моральних якостей осіб, пов’язаних із 
організацією навчання, детально описувався хід занять, 
підходи до викладання дисциплін, методи і форми про-
ведення лекцій, диспутів, бесід, театральних дійств, 
механізм функціонування т.зв. академій, вакацій та ба-
гато інших регулятивних аспектів освітнього проце-
су [9]. У сучасних дослідженнях «Ratio Studiorum» роз-
глядається не лише як педагогічний регламент, але й як 
нова ідея освіти, її філософія [12, с. 309-310], а універ-
салізм, цілісність і ціннісно-смислова визначеність єзу-
їтської освітньої програми, її концептуальна й організа-
ційно-педагогічна обґрунтованість дають усі підстави 
погодитися з висновком італійської дослідниці 
С. Негруццо про «Ratio Studiorum» як вершину та дже-
рело католицької педагогіки [5, с. 88]. 

Автентичні тексти конституцій, правил і трактатів 
латиною, що унормовували реалізацію ранньомодерних 
суспільно-педагогічних ініціатив Товариства Ісуса 
оприлюднені у двох орденських багатотомних проектах 
– збірниках джерел «Institutum Societatis Iesu» і «Mon-
umenta Historica Societatis Iesu» («MHSI»), що витрима-
ли багатьох перевидань. Особливу джерельну цінність 
для відтворення орденських стратегій і форм реалізації 
молодіжної політики єзуїтів у XVI-XVII століттях, роз-
криття особливостей інтеграції гуманістичної ідеології 
в її організаційно-педагогічні та методичні засади ста-
новить окремий корпус «MHSI» – «Monumenta Paeda-
gogica» [14]. Тексти, що представлені в «Monumenta 
Paedagogica» містять чимало інформації, що підтвер-
джує використання орденом єзуїтів ренесансно-
гуманістичного досвіду організації освіти і виховання, а 
також дають змогу розкрити еволюцію єзуїтського 
шкільництва, виокремити етапи та особливості звер-
нення ченців-єзуїтів до здійснення широкомасштабних 

ініціатив щодо піклування про тогочасну молодь. 
Другий корпус історико-педагогічних джерел – філо-

софсько-педагогічні трактати гуманістів європейсь-
кого Відродження, що мали вплив на розвиток ідейно-
смислових та організаційно-педагогічних засад моло-
діжної політики ордену єзуїтів. Насамперед, це праці 
Еразма Роттердамського: «Зброя християнського вої-
на», «Похвала глупоті», «Про виховання дітей», «Про 
метод навчання», «Про пристойність дитячих звича-
їв» [6]. До джерельної бази цього корпусу увійшли й 
твори Х.Л. Вівеса «Про причини занепаду мистецтв», 
«Про навчання наукам, або християнське навчання», 
П.П. Верджеріо, Г. Веронезе, Й. Штурма, 
Ф. Меланхтона та інших. Значний вплив на становлен-
ня ціннісно-смислового універсуму та педагогічної іде-
нтичності молодіжної політики єзуїтів мало релігійно-
етичне вчення представників проторенесансного руху 
«Devotio Moderna» («Нового благочестя»). Це праці 
Г. Гроте, Й. Бусха, а особливо – Ф. Кемпійського «Про 
наслідування Христа» [11]. У творі Ф. Кемпійський 
послідовно обґрунтовує думку про індивідуальну мора-
льну боротьбу й постійне самоудосконалення як есен-
ційні чесноти особистості. Саме такі міркування будуть 
лежати в смисловій основі педагогічної системи ордену 
єзуїтів. 

Матеріали діловодної документації (державної, ор-
денської, приватної) складають третій корпус істори-
чних джерел. За змістом це документи церковного, по-
літичного, адміністративного, юридичного, фінансово-
економічного та військового призначення. Насамперед 
до матеріалів діловодства слід віднести фундаційні ак-
ти (листи про надання земельної та майнової власності 
для заснування орденської соціальної інфраструктури), 
державні привілеї орденським школам та університе-
там, розпорядчі інструкції та записки, листи, приписи, 
скарги, акти місцевої влади, інвентарі, книги прибутків 
і видатків єзуїтських інституцій [1]. Історичні джерела 
цього корпусу дають змогу з’ясувати просторово-
географічні й хронологічно-темпоральні аспекти інсти-
туціювання молодіжної політики ордену єзуїтів, визна-
чити рівень державної підтримки та приватного парт-
нерства у заснуванні суспільно-педагогічних ініціатив 
учителів-єзуїтів тощо. 

Епістолярна спадщина – четвертий корпус істори-
чних джерел. Вона представлена значним масивом лис-
тів, особистою і діловою кореспонденцією керівництва 
та членів ордену, а також листуванням представників 
європейського гуманістичного руху XVI-XVII століть. 
Насамперед це листи засновника єзуїтів Ігнатія Лойоли, 
чимало з яких опубліковано у збірниках і монографіях з 
історії єзуїтів періоду т.зв. «стародавнього товариства» 
(1540-1773 роки). Більшість текстів епістолярної спад-
щини Ігнатія Лойоли опубліковані у згадуваному вже 
багатотомному проекті «MHSI» у корпусі «Monumenta 
Ignatiana», що нараховує чотири серії [13]. Слід відзна-
чити й листування між членами ордену, тогочасну ко-
респонденцію католицької церкви, звіти, доповідні за-
писки папських нунціїв, листування між єзуїтами і світ-
ськими особами тощо. Попри те, що історико-
педагогічна актуалізація названих документів вимагає 
пильного погляду та прочитання «між рядків», їхній 
зміст містить чимало інформації про особливості ґенези 
педагогічних ініціатив ордену єзуїтів, характер і тон 
дискусії щодо вибору їхніх організаційно-педагогічних 

8

Science and Education a New Dimension. Pedagogy and Psychology, V (59), Issue: 134, 2017 www.seanewdim.com 



механізмів. 
П’ятий корпус – полемічні джерела. Вони станов-

лять особливий пізнавально-методологічний інтерес, 
адже суспільно-історична й літературна дискусія щодо 
єзуїтського виховання була істотним чинником форму-
вання суспільних стереотипів, міфів і контраверсій у 
сприйнятті духовно-педагогічної ідентичності учите-
лів-єзуїтів. Більше того, саме поширення у тогочасному 
суспільстві антиєзуїтських трактатів і памфлетів стало 
чи не найголовнішим аргументом досить поверхової за 
своїми методологічними стратегіями історіографічної 
риторики щодо заперечення «єзуїтського гуманізму», 
репрезентації діяльності Товариства Ісуса у категоріях 
феодально-реакційного, контрреформаційного та анти-
гуманістичного руху. Полемічні джерела представлені 
численними антиєзуїтськими памфлетами, філіпічними 
трактатами, метафорами дескридитуючого змісту тощо. 
Серед них – «Таємні настанови» («Monita Secreta», 
1614 рік), твори руських авторів – І. Вишенського, 
Г. Смотрицького, М. Смотрицького, прислів’я, твори 
усної народної творчості тощо. 

Біографічні та агіографічні джерела об’єднані нами 
в шостий джерельний корпус. Він представлений, пе-
редусім, автобіографічною розповіддю Ігнатія Лойоли 
– «Заповітом прочанина» [2] та «Духовним щоденни-
ком» [10]. Зміст творів дає змогу з’ясувати чимало ас-
пектів становлення духовно-педагогічного мислення 
Ігнатія Лойоли, повідомляє про його інтелектуальну 
дискусію з тогочасними суспільно-педагогічними течі-
ями як-от християнським гуманізмом чи духовно-
релігійним рухом «нове благочестя», розкриває найріз-
номанітніші аспекти духовної харизми та ґенези педа-
гогічних ідей першого єзуїта. До біографічних джерел, 
також, слід віднести книги новіціатів, персональні фо-
рмули, каталоги та некрологи членів домів Товариства 
Ісуса. Вказані історико-педагогічні джерела становлять 
значну цінність для встановлення персоналій молодіж-
ної політики єзуїтів, адже містили відомості про розу-
мові здібності, чесноти та риси характеру молоді. 

Сьомий корпус історичних джерел – теологічні 
трактати членів ордену єзуїтів. Це праці представни-
ків Саламанкської школи – Ф. Суареса («Метафізичні 
міркування»), Л. Моліни («Про правосуддя і право», 
«Згода вільної волі з дарами благодаті»), Г. Васкес 
(«Моральні твори»). За своїм змістом вказані твори 
були гуманістичними, адже в центрі міркувань їхніх 
авторів була людина, духовно-педагогічні способи роз-
будови й удосконалення її чеснот, ідея необхідності 
піклування про фізичний, духовний, інтелектуальний, 
соціальний і психоемоційний розвиток особистості, 
морально-етичні й педагогічні засади виховання моло-
дого покоління.  

Духовно-релігійні та гомілетичні твори об’єднані 
нами у восьмий корпус історико-педагогічних джерел. 
Вони, насамперед, представлені творами Ігнатія Лойо-
ли особливе місце серед яких належить «Духовним 
вправам» («Exercitia Spiritualia») [10]. Історико-
педагогічна інтерпретація «Духовних вправ» дає змогу 
з’ясувати чимало аспектів ґенези молодіжної політики 
Товариства Ісуса, зокрема її мету, завдання, методи і 
форми реалізації, відображає рівень новизни педагогіч-
ного мислення Ігнатія Лойоли у порівнянні з тогочас-
ними педагогічними уявленнями суспільства. Більше 

того, зміст «Духовних вправ» розкриває характер парт-
нерства гуманізму та релігії в педагогічній стратегії 
ігнатіанської духовності, відображає християнсько-
гуманістичний зміст педагогічної ідентичності перших 
єзуїтів. До гомілетичних джерел, також, належить зна-
чний масив повчань Ігнатія Лойоли та перших єзуї-
тів (П. Фавра, П. Рібаденейри, Л. Камари, Я. Лайнеса, 
Х. Поланко, Є. Надаля), а також духовно-релігійні тра-
ктати членів Товариства Ісуса новітнього часу (як-от 
П.-Х. Кольвенбаха), що відображають еволюцію духо-
вно-педагогічного вчення учителів-єзуїтів. 

Значний інтерес для розкриття ренесансно-
гуманістичних засад освіти і виховання у молодіжній 
політиці єзуїтів становить навчальна і навчально-
методична література, що використовувалася в освіт-
ньому процесі орденських колегіумів у Ранній Новий 
час. Вона складає дев’ятий корпус історико-
педагогічних джерел. Це «Граматика латинської мови» 
(«De Institutione Grammaticae, libri tres») іспанського 
ученого єзуїта Еммануїла Альвареса, трактат із поетики 
Юлія Скалігера «Poёtices libri septem», підручники Ера-
зма Роттердамського «De ratione studiis», «De copia 
verborum», «De conscribendis еpistolis», «De octo partibus 
orationis constructione», «De civilitate morum», грамати-
ки Лоренцо Валли, Х.Л. Вівеса [14].  

Зображальні пам’ятки об’єднані нами у десятий 
джерельний корпус. Він представлений портретами 
персоналій теми історико-педагогічного дослідження 
(Ігнатія Лойоли, Еразма Роттердамського, Х.Л. Вівеса 
та інших), гравюрами, що присвячені художньому відт-
воренню змісту, форм і методів єзуїтського виховання, 
карикатурами, що відображають рівні суспільно-
історичних рецепцій, міфів і контраверсій щодо сприй-
няття педагогічних ініціатив ордену єзуїтів, зображен-
нями символів Товариства Ісуса, картинами та іншими 
живописними творами, що презентують образне бачен-
ня ранньомодерної історії ордену єзуїтів, архітектур-
ними пам’ятками (будівлями домів, університетів, ко-
легій, конвіктів, бурс ордену, храмів, каплиць тощо), 
титульними аркушами перших видань орденських офі-
ційних документів, фотокартками новітньої історії То-
вариства Ісуса. 

Висновки. Історико-педагогічна інтерпретація окре-
сленого комплексу джерел, загалом, дає змогу відтво-
рити ґенезу та розвиток ренесансно-гуманістичних ідей 
освіти і виховання у ранньомодерній молодіжній полі-
тиці ордену єзуїтів. Більшість із названих документів і 
трактатів за своїм змістом є комплексними, що обумов-
лює складність класифікації представленого «джерель-
ного синкретизму». Утім, проаналізована нами джере-
льна база дає підстави аналізувати інтегральну сутність 
єзуїтського гуманізму, його повний, цілісний та соліда-
рний характер, забезпечує джерельні підстави для розк-
риття організаційно-педагогічних й методичних засад 
залучення учителями-єзуїтами педагогічного престижу 
ренесансного та християнського гуманізму. Педагогіч-
на інтерпретація представленого масиву джерел вима-
гає інтеграції особливої історико-педагогічної методо-
логії, заснованої на принципах науковості, 
об’єктивності, усебічності, міждисциплінарності, дже-
релознавчої автопсії, контекстуальної інтерпретації, 
екуменізму та конфесійної нейтральності.  
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Источниковедческие и герменевтические основания историко-педагогического исследования ренессансно-

гуманистического контекста раннемодерной молодежной политики ордена иезуитов 

Р. А. Басенко 
Аннотация. В статье проанализировано источники историко-педагогического исследования ренессансно-гуманистических 
идей образования и воспитания в раннемодерной молодежной политики ордена иезуитов. Автором обосновано классификацию 
исторических источников, представлено их атрибутацию, раскрыто содержание, определено историко-педагогический контекст 
и познавательно-методологическое значение. Обращено внимание на методологические основания интерпретации, понимания и 
актуализации тематического комплекса источников в историко-педагогическом дискурсе.  
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Source and hermeneutic basis of historical and pedagogical research of renaissance and humanistic context in early modern 

youth policy of the jesuits 

R. A. Basenko 
Abstract. The article is analyzed the source baseof historical and pedagogical research of Renaissance and humanistic ideas of education 
and training in Jesuits early modern youth policy. The author justified the classification of historical sources, their attribution, content, 
which is determined by historical and educational context and cognitive and methodological significance. Attention is paid to 
methodological principles of interpretation, understanding and actualization of the thematic complex sources in historical and pedagogical 
discourse. 


